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    Orientmattsällskapet Pazyryk

Verksamhetsberättelse den 1/1 - 31/12 2010

Pazyryk firade 25-årsjubileum under 2010

När föreningen fyllde 10 och 20 år utökades ordinarie program båda gångerna med en ut​ställning som en särskild jubileumsaktivitet.

25-årsjubileet innebar däremot ingen egen utställning. (Styrelsen hade fullt upp med att ar​ran​gera en extern utställning i Örnsköldsvik 2009 – kanske finns det mera ork inför 30-års​ju​bi​leet!?) Istället satsade föreningens styrelse på att en arbetsgrupp förberedde ett kva​litativt pro​gram utspritt över hela året men med en höjdpunkt bestående av resan till Ös​ter​sund och mu​seet Jamtli den 5-8 augusti och utställningen Vikingasjäl. Utställningen var unik – och myc​ket uppskattad – med sina 1000-åriga välbevarade textilier som huvudattraktion.

Årets program innehöll som vanligt två Show&Tell men båda av ovanligt slag. Föreningens initiativtagare Peter Willborg inbjöd till den första upplagan med textilier, som ibland var riktigt knepiga att attribuera och Olle Nessle, textil allroundsamlare, bidrog till att nästa S&T, höstupplagan, var lika intressant. Olle hade packat sina väskor fulla med ett stort antal udda textilier från hela världen!

Föreläsningar har styrelsen också satsat på; Lena Nessle, textil- och färgexpert, Sonny Bernts​son, auktoritet på anatoliska mattor och Shokrat Kadyrov, turkmenistankännare.

Grundkurs i mattkunskap, mattlagarkurs, auktionsvisningar samt under året pågående studie​cirklar har både breddat och fördjupat programmet. Årsavslutningen ​​– för tredje året i rad hos Galleri Frendberg ​– innebar nog rekord i deltagarantal och hade ett särskilt uppskattat inslag; fyra trevliga baluchmattor lottades ut för en struntsumma per lott!

Deltagarantalet har genomsnittligt varit högt och styrelsen har vid de olika aktiviteterna antingen bjudit på eller subventionerat något ät- och drickbart som en positiv markering av jubileumsåret.

Här följer en redovisning av årets samtliga aktiviteter:

Show&Tell den 2 februari

Jubileumsåret inleddes som sig bör med att sällskapets grundare Peter Willborg tillfrågades om vi tillsammans kunde anordna en ”Jubileums-Show&Tell”. Peter tackade omedelbart ja, vilket också flera än 60 medlemmar gjorde. Vi samlades i Peters fina ateljé på Sibyllegatan– men det blev trångt ​– där han hade förberett med att plocka fram ett trettiotal mattor som medlemmarna, som vanligt gruppvis, fick analysera. Flera var knepiga att attribuera! De er​bjöd listiga val mellan både olika länder och distrikt. Under en paus bjöds medlemmarna på vin och snittar. Så småningom kunde Peter lotsa alla genom svårigheterna, hela tiden med intressanta och tankeväckande uppgifter och kunskaper. En mycket trevlig variant på S&T-temat tyckte de närvarande.

Grundkurs i mattkunskap den 13-14 februari

19 deltagare samlades i Peter Willborgs ateljé och undervisades allsidigt under två dagar á fem timmar. Ingemar Albertsson svarade för avsnitten om kelimer, mattor och svenska tex​tilier, Ralf Hansen för mattors historik, ursprung, kvalitet och kännetecken och Claes-Gö​ran Swahn för mattors tekniska upp​bygg​nad, färger, åldersbestämning och skötsel. Kursen av​slutades med en genomgång av kursdeltagarnas medhavda alster. 

Upptaktsmöte om studiecirklar den 22 februari

14 personer träffades under Hans Ringstams ledning på Auktionsverkets antikskola för att diskutera möjligheterna att starta en eller flera studiecirklar inom matt- och textilområdet. Diskussionerna ledde fram till att tre skilda grupper utkristalliserades med var sitt ämnes​område, nämligen

 

1. Den orientaliska mattans väg till svenska hem 1850 - 1910,

2. Baluchmattor, och

3. Slätvävnader

 

De tre grupperna skulle arbeta med sina ämnen var för sig, men en återträff sattes ut. 

Årsmöte den 9 mars

I en för sällskapet ny och mycket trevlig möteslokal, Citykonditoriet Adolf Fredriks Kyr​ko​gata 10, genomfördes årsmötet i närvaro av drygt 60 medlemmar. Ordf. Claes-Göran Swahn hälsade välkommen och valdes att leda årsmötesförhandlingarna. Han omvaldes till ordfö​ran​de under 2010. Till styrelseledamöter omvaldes Jan-Inge Bengts​son, Thomas Fürth och Hans Ringstam. Efter en av föreningen subventionerad måltid avslu​tades kvällen med att Len​nart Magnusson, trogen medlem, presenterade sin intressanta statis​tik över utvecklingen av pri​ser på orientmattor på de två stora auktionshusen i Stockholm än​da från 1960-talet.

”Indigo, krapp och koschenill” den 14 april 

Lena Nessle, expert på naturfärger och författare till bl.a. boken Indigo berättade för ett 50-tal entusiastiska medlemmar, som hade samlats hos Galleri Frendberg, om de olika färgernas ursp​rung och framställning och visade många Power Point-bilder från olika kulturer på hur fr.f.a. indigo används för infärgning av mycket vackra och exotiska textilier. I en paus bjöd föreningen på vin/vatten och ”mackor.”

Öppen visning av Bukowskis Moderna den 28 april

Anette Granlund visade ett antal svenska konstmattor av kända formgivare, bl.a. Ingrid Hellman-Knafve och Barbro Nilsson. Vis​ningen hade som vanligt annonserats i vårens program men var som rubriken antyder öppen även för allmänheten.

Återsamling i studiecirklarna den 24 maj

Återsamlingen skedde hos Galleri Frendberg. Återigen var deltagarantalet 14, men några per​soner hade hoppat av och andra kommit till. Grupperna redovisade sina uppnådda forsk​nings​resultat men fick också en del tips inför fortsättningen av andra utanför den egna grup​pen. Det visade sig dessutom, att det fanns intresse för ett ytterligare ämne, nämligen kurdiska mattor, något som skymtat fram redan vid upptaktsmötet. Två av grupperna ansåg det möjligt, att un​der senhösten göra en föredragning inför hela orientmattsällskapet, men före det avtalades än​nu en återträff med grupperna.

Stockholms Auktionsverks Stora Kvalité den 25 maj

Auktionsverkets VD Niclas Forsman inledde och hälsade Pazyryks cirka 35 närvarande med​lemmar välkomna. Ralf Hansen visade sedan runt bland mattutbudet. Ralf hade denna gång valt ämnet växter och blommor som ledmotiv. Vilka mattor har florala mönster och vilka har det inte; och, om det finns växtmotiv i mönstret, vilka växter är det? En sådan botanisering kan hjälpa till att grovt kategorisera olika mattyper. En annan idé vid kvällens visning var olika kriterier på en äldre matta. Så t.ex. är en matta med mer rek​tangulär form i allmänhet äldre än en matta av motsvarande typ, som är mer kvadratisk. Li​kaså kan ljusare färger signalera en högre ålder än mörkare. Efter visningen gick ett gäng till Hotell Mornington för efter​snack över ett glas.

Bukowskis internationella auktion den 26 maj

Vårens program avslutades med att Anette Granlund guidade oss på Bukowskis inter​nat​ionella vårauktion. Visningen startade först kl. 20.00, vilket möjligen bidrog till att besöks​gruppen blev något mindre än vanligt, cirka 25 personer. I det rika textila utbudet fanns bl.a. vävda tapeter från 1600-, 1700- resp. 1800-talen. Vidare fanns kashaner och kaukaser samt många stora mattor av typen Tabriz, Qom och Mashad. Samtidigt kunde en fantastiskt fin och till mönstret ovanlig skånsk ”agedyna”, daterad 1778, beskådas.

Resa till Östersund och utställningen ”Vikingasjäl” den 5 – 8 augusti

18 medlemmar deltog i Pazyryks jubileumsresa till Östersund. Det främsta syftet med resan var att ge deltagarna möjlighet att bese utställningen Vikingasjäl på friluftsmuseet Jamtli. Ut​ställningen celebrerade 100-årsminnet av upptäckten av Jamtlis ”kronjuveler” de s.k. Över​hogdalsbonaderna. 

I museet guidades vi engagerat och sakkunnigt bland dessa och andra nordiska textilier från vikingatid och tidig medeltid. Överhogdalsbonaderna är daterade till 1040 – 1170 och består av fem olika delar, där del IA, IB, II och III har likheter i mönstret med ett myller av djur och andra figurer. Tekniken är snärjväv (soumak) där man med ullgarn snärjt in motiven i en bottenväv av lin eller hampa, något oklart vilket. Väv nummer IV skiljer sig från de övriga och har ett geometriskt mönster och är dessutom en s.k. dubbelväv.

Andra fantastiska vävar som fanns att beskåda var bonaden från Skogs kyrka i Hälsingland, också en snärjväv daterad 1270 – 1390. Samma teknik fanns i den bedövande vackra listen från Dal i Ångermanland, medan täcket från Kyrkås i Jämtland är en dubbelväv, daterad 990 – 1160. Även Marbymattan fanns med på utställningen. Dessa tre textilier var utlånade från Historiska museet. Listen från Revsund i Jämtland, som tillhör Jamtli, dateras till 780 – 980 och var därmed den äldsta textilen på utställningen, samtidigt som den är den äldsta dub​bel-  väv som hittats i Norden. Den är ganska smal men drygt två meter lång och imponerande fin i kvalitén; materialet är ull och lin.

Innan textilierna beskådades hade vi gjort en teatermässig rundvandring i Jamtlis s.k. Historieland under ledning av en inspirerande guide. 

Efter dessa upplevelser intogs på kvällen en gemensam middag på restaurang Artist. Pro-grammet den 7:e upptog besök vid Peterson-Bergers Sommarhagen och Frösö kyrka samt ångbåtskryssning med s/s Thomée på Storsjön. Efter fria aktiviteter på söndagen anträddes på eftermiddagen återresan mot Stockholm under konstaterandet att Östersund hade bjudit på fint sommarväder.

Studiecirkelarbete under hösten

Cirkelarbetet har pågått under hösten och bedrivits informellt enligt överenskommelse mellan medlemmarna och med olika ambitionsnivå i grupperna.

Anatoler den 15 september

Sonny Berntsson, expert på anatoliska mattor, höll på Södergården föredrag med bildvis​ning under ämnet Anatoler med särskild tonvikt på Konya-områ​det. Sonny demonstrerade både sin entusiasm och sin kunskap för ett 40-tal vetgiriga deltagare.

Show&Tell den 12 oktober

Platsen var Södergården. Cirka 35 deltagare hade mött upp för en annorlunda S&T. Olle Ness​le som samlar på originella textilier från världens alla hörn hade tagit med sig ett 40-tal smakprov som deltagarna fick gissa på. För gissning var det! Inte många prickade rätt – men desto roligare när vi lyckades. Olle var en kunnig, lättsam och medryckande ciceron för hös​tens version av S&T som alla tyckte var mycket lyckad.

Öppen visning av Bukowskis Moderna den 21 oktober

Pazyryks medlemmar inbjöds traditionellt till allmän visning av textilierna på Bukowskis moderna höstauktion. Svenska konstmattor av fin kvalitet domi​nerade visningen.

Etniska aspekter på turkmenska mattor den 27 oktober

Professor Shokhrat Kadyrov, expert på Turkmenistan vid Centrum för rysslandsstu​dier vid Uppsala universitet, höll föredraget. Prof. Kadyrov menade att det finns ett stort material att undersöka; magnifika turkmenska mattsamlingar i Ryssland, Europa, USA och i själva Turk​menistan. Att förstå det turkmenska folkets ursprung och förhållandet mellan de olika folk​stammarna försvårades under sovjettiden, då indel​ningen av de olika folkstammarna förenk​lades av politiska skäl. De turkmenska mattornas ornamentik visar, att turkmenerna är urgam​la invånare i Turkmenistan. Ornamentiken går tillbaka till 3 000 år f. Kr. Turkmenska familjer ägnade sig åt jordbruk och boskapsskötsel; bara den typen av ekonomi skapar en stark matt​vävartradition, menade prof. Kadyrov. Under sovjettiden trodde man felaktigt, att turkme​ner​na var nomader. Knutna mattor var dock under långa tider inte kända bland nomaderna, kirgi​zer, mongoler etc. Dessa vävde kelimer och gjorde filtmattor. Till Turkiet kom mattvä​vartra​ditionen med turkmenerna under 12-1400-talen. Föredraget illustrerades med bildma​terial och de nära 50 medlemmarna bjöds på vin och snacks.
”Skönhet utan gränser”, resa till utställning i Göteborg den 20-21 november

Resan inställdes då inte tillräckligt många anmälde sig för att få SJ:s grupp​reserabatt. Några medlemmar reste dock i egen regi och fick se dels en fin ut​ställning arrangerad av vår syster​förening Akrep med ett drygt 50-tal kau​kasiska antika mattor dels visning av mattorna på Gö​teborgs Auktions​verks höstkvalité. Pazyryk förmedlade i sammanhanget ett 30-tal utställ​nings​kata​loger till intresserade medlemmar.

Bukowskis internationella auktion den 30 november

Ett 30-tal medlemmar bjöds på förfriskningar och fick bl.a. se ett antal stadsmattor, några nomadmattor, vävda tapeter från 1600-talet och vackra suzanibroderier. Anette Granlund var som vanligt visningsansvarig.

Stockholms Auktionsverks Stora Kvalité den 1 december

”Verket” hade denna gång inskränkt visningstiden till 60 minuter och lagt den med början redan kl 17.30 – av säkerhetsskäl uppgavs det. Ralf Han​sens exposé var motsvarande kort och avsåg ett mindre antal mattor av stads- och bymattkaraktär. Ett 30-tal  medlemmar hade infunnit sig varav ett antal avslutade med ett glas eller två på närbelägna Hotell Mornington

Årsavslutning med baluchtema den 9 december

Inte mindre än 82 medlemmar ville denna gång delta i den alltid uppskat​ta​de årsavslutningen. Frendbergs på Nybrogatan lyckades ordna plats för 75 personer, som inledde med glögg och lottköp inför det baluchlotteri som an​nonserats. Efter jullandgång och vin eller öl var det dags för kvällens huvud​program, dvs. presentation av studiecirkeln om baluchmattor. Gruppen be​rät​tade om baluchfolkens förmodade ursprung, om mönster och attribuering av olika mattor och om de stammar/klaner som kan tillskrivas olika föremål. Redovisningen var utmärkt och ”opponenterna” Peter Willborg och Claes-Gö​ran Swahn kunde bara komplettera – inte opponera. Kvällen avslutades med lottdragning där styrelseledamoten Jan-Inge Bengtsson hade störst tur och fick välja först bland de fyra utlottade mattorna, varav tre bedöm​des som semi​antika och en som antik. Övriga vinnare var Lill Dahlberg, Karin Wide​gren och Arne Sandqvist. Kvällen föreföll att tilltala alla närva​rande och blev en trevlig avslutning på jubileumsåret 2010!

Övriga upplysningar om verksamheten:

Styrelsen

Möten:

Styrelsen har haft sex protokollförda sammanträden under 2010: 27 januari, 18 mars, 1 juni, 24 augusti, 20 oktober och 14 december. Därutöver har ett stort antal informella kontakter tagits via e-post och telefon. Styrelsen är inte arvoderad utan äter årligen en gemensam mid​dag på föreningens bekostnad. 

Fördelning av arbetsuppgifter:

Claes-Göran Swahn, ordförande, sammankallande, övergripande ansvarig för styrelsens arbete och ansvarig för medlemmarnas anmälningar till aktiviteter. 

Hans Ringstam, vice ordförande, planeringsansvarig och ansvarig för programutskick.

Jan-Inge Bengtsson, planeringsansvarig. 

Mats Bohman, planeringsansvarig och ansvarig för ekonomi och medlemsregister.

Lena Frendberg, planeringsansvarig och ansvarig för hemsidan.

Thomas Fürth, planeringsansvarig och ansvarig för mötesprotokoll.

Lisbet Hallberg, planeringsansvarig. 

Revisorer

Ordinarie revisorer har varit Jan Mohrén (sammankallande) och Ingrid Killander med Sören Akselson som suppleant. 

Valberedning

Valberedningen har bestått av Eva Ölwing (sammankallande) och Agneta Styrman

Antalet medlemmar 

Föreningen hade 2010-12-31 285 betalande medlemmar, en ökning med 46 medlemmar jämfört med 2009.

Hedersmedlemmar

Ingemar Albertsson

Anette Granlund

Ralf Hansen

Bertil Wennergren

Peter Willborg

Under året gjorda inköp

Styrelsen har köpt in föreningsnålar, blädderblock, dataprojektor och högtalaranläggning för cirka 11.000 kronor. Då planenlig avskrivning inte tillämpas belastar hela beloppet årets resultat.

Stockholm den 19 januari 2011

För styrelsen

Claes-Göran Swahn

ordförande

Orientmattsällskapet Pazyryk
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